

# 广东省人民政府侨务办公室

粤侨秘〔2018〕120号

## 关于政协第十二届广东省委员会第一次会议第20180441号提案答复的函

彭雪梅委员：

您提出的关于发挥侨力资源优势，为广东经济、文化社会发展服务的提案收悉。经研究，现将办理结果答复如下：

该提案主要从经济、文化两个方面探讨如何在重点侨乡、侨务大省广东更好发挥侨力资源，促进我省社会发展：在经济方面突出帮助侨资企业适应中国市场的发展，强化知识产权的保护；文化方面突出发挥侨力资源促进我省社会发展，发挥海外华人，特别是华人社团在发扬中国传统文化以及进行中外文化交流方面的作用。所提意见建议切合我省侨务大省的实际，针对性强，充分体现了政协委员参政议政、建言献策的能力和水平。

### 一、经济方面

近年来，我省持续加大知识产权保护力度，坚持营造良好的知识产权营商环境。2017年，全省各级知识产权局积极加大专利行政执法工作，依法处理专利侵权纠纷，严厉查处假冒专利行为，受理各类专利案件5866件，结案5817件，同比增长45.27%和49.96%。积极构建产业知识产权保护体系，组建中国（广东）、中国（佛山）知识产权保护中心，健全重点企业和重点市场知识产权保护直通车制度。加大加强知识产权宣传教育，组织开展“知

识产权宣传周”活动和第十一届中国专利周活动，召开全省知识产权保护状况新闻发布会，组织“知识产权支撑创新驱动发展”系列专题宣传，营造全社会尊重和保护知识产权的浓厚氛围，依托社会机构组建广东省华南知识产权文化促进中心。

下一阶段，我省将继续加大知识产权保护力度，持续实施“请进来，走出去”战略，营造良好的知识产权营商环境。一是加强统筹协调，增强各部门工作合力，提高打击侵权假冒工作效能。加大力度严格专利行政执法。查处重大和典型专利违法案件。完善并用好重点企业知识产权保护直通车制度，加大对侨资企业的知识产权保护扶持。二是实施保护体系构建工程，加快推进中国（广东）、中国（佛山）知识产权保护中心建设。加强知识产权维权援助、快速维权、快速协同保护工作统筹。三是实施海外护航工程，逐步建立海外知识产权维权援助和涉外应对机制，建设海外知识产权维权援助平台。实施知识产权海外维权专项，支持重点产业、企业、行业协会开展知识产权涉外应对。积极发展知识产权海外维权咨询、代理、布局设计、法律等服务机构。四是提升侨资企业运用知识产权参与国际竞争的能力。实施主体贯标工程，大力推进侨资企业贯彻“知识产权管理规范”，提升掌握核心专利能力。推动侨资企业创建国家知识产权示范、优势企业，培育一批知识产权强企、强校、强所，建设一批重点产业知识产权联盟。聚焦“一带一路”倡议，加强与欧美、东南亚等地区知识产权国际合作，争取在侨资企业中建设一批行业性知识产权国际交流合作平台。

## 二、文化方面

近年来，我省紧扣国家总体外交战略和省委省政府中心任

务，整合省内文化资源和海外华人华侨力量，充分发挥“广东文化周”“广东文化精品丝路行”等对外交流品牌效应，加强与“一带一路”沿线国家的文化交流，不断拓展文化交流层次，积极开展高规格人文交流活动。广东文化对外传播覆盖全球各大洲，内容与形式呈现多样化发展，除演出、展览等专业对口交流外，还包括互办文化周、组织国际研讨班、国外电视台来粤拍摄纪录片、举办人文纪录片展播、对外提供文博援助、开展专业培训及专题讲座等，成效显著。配合文化部统筹在海外实施“欢乐春节”活动，全省文化系统在每年春节期间组派多批次的艺术团组赴世界各地开展丰富多彩、形式多样的文化活动。经过多年的努力和积累，对外全方位展示了广东的人文风情与发展成果，逐步提升广东文化在国际社会的影响力。我省对外双向文化交流活动逐年增加，向海外输出广东文化产品，范围、规模、影响力逐年递增，这些成绩离不开海外华人华侨积极出资出力，为我省对外文化交流事业做了重要的贡献。

我省一向支持并鼓励与华人华侨合作组织对外文化交流活动，今后将继续积极寻求与海外华人华侨在文化领域的合作契机，发挥好海外华人社团在传承、发扬中国传统文化以及进行中外文化交流方面的重要作用，共同参与“欢乐春节”，国家间的文化年、文化交流年以及建交周年等国家级人文活动，特别是围绕中心任务在“一带一路”地区和欧美发达国家继续开展“欢乐春节”活动；立足当代前沿、岭南文化，配合国家推进“21世纪海上丝绸之路”建设的战略布局，精选广东优秀文化产品，继续打造“广东文化精品丝路行”交流品牌；今年在我省举办首届“粤港澳大湾区艺术精品巡演”，重点推出彰显价值观念、突出

文化内涵、体现时代精神的主旋律作品，注重市场化运作，扩大在区域的影响；结合重要时间节点，特别是开发利用中秋等中国传统节日，借助侨乡等优势，有计划地在海外打造“月圆四海”等富有广东特色的节庆品牌。我省侨务部门将举办海外华侨华人“广东文化行”系列活动和外华裔青少年来粤“寻根之旅”夏令营活动，邀请海外文化、武术界人士、中医和中餐协会负责人回国考察、学习和培训，组织策划主题涵盖华侨文化、侨乡采风、岭南武术、广东中医药、中餐粤菜等方面专题活动，邀请组织海外华裔青少年学生来粤参加中华文化学习和寻根，支持和帮助海外华裔青少年学习和传承中华优秀传统文化，密切海外华裔新生代与广东的联系，加深对广东的感情，培养促进广东对外交流合作新生力量。

专此函复。



(联系人及电话：陈志敏，37815251 )

公开方式：主动公开

抄送：省府办公厅、省政协提案委员会。